

2025年4月13日 星期日



师父的劝投功夫

□ 张红

“请问周警官在吗？”

“请问你有什么事儿？”

那天下午，民警小杜在安徽省芜湖市公安局镜湖分局东门派出所接待大厅值班时，忽然一名男子靠近接警台低声问道。

小杜定睛一看，男子眉眼似曾相识。这是谁啊？小杜迅速在大脑里搜索信息。对！是他——赵某！

小杜赶紧跑出值班室，一把拽住男子的胳膊：“你是赵某吧。”

“嗯……是我，我找周警官投案自首。”对方闷声应着。

“这就对了。”小杜一边将赵某带到审讯室，一边向师父周启辉报告：“师父，赵某来投案自首啦。”

周启辉迅速来到审讯室。面对讯问，赵某如竹筒倒豆子，一股脑地把作案情况和潜逃过程交代得清清楚楚，最后说了句：“谢谢你跟我家人说的那些话。我想明白了，只有投案自首才有出路，不然惦记亲人的安危呢！”

然我心不定，生活也没有出路。”

一年前，赵某因涉嫌拒不支付劳动报酬被派出所列为网上在逃人员。

芜湖市人，40岁不到，头脑灵活，离异、家有父母……这些是派出所案件队分析赵某所做的功课。大伙儿觉得，要抓获赵某并非易事，劝投是个好方法。于是，周启辉带着徒弟小杜多次与赵某的父母接触，希望他们配合公安机关让赵某主动投案自首。但是，老人很固执，要不就是“闭门羹”，要不就冷冰冰地来一句“不知道儿子下落”。大家都觉得这对老夫妻太倔，想得到他们的配合不容易。

时机到了。周启辉拉起老人的手，温和地说：“您别难过。您爱子心切我理解，但这样的爱会害了孩子。犯了罪，就要勇于承担法律责任。让儿子主动投案自首，争取宽大处理，以后他会回到您身边的。”

“好吧，我信你。”老人抹了一把眼泪，点点头。但赵某的父亲仍然闷头抽烟，不吭声。

这时，周启辉发现老人的烟盒空了，不抽烟的他竟然从口袋里摸出一盒烟递了过去。小小举动，让老人意外而感动，长叹了一口气说道：“哎——我也是对儿子又气又疼啊！”

僵局被打破，老两口终于答应回来自首。果然，

道，在逃人员潜逃期间除了心惊胆战，还吃不好，睡不安，整天心神不宁，有家不敢回，家人也担心。你们应该有感受的……”话音未落，赵某的母亲哽咽了起来。

赵某的母亲哽咽了起来。周启辉拉起老人的手，温和地说：“您别难过。您爱子心切我理解，但这样的爱会害了孩子。犯了罪，就要勇于承担法律责任。让儿子主动投案自首，争取宽大处理，以后他会回到您身边的。”

“好吧，我信你。”老人抹了一把眼泪，点点头。但赵某的父亲仍然闷头抽烟，不吭声。

这时，周启辉发现老人的烟盒空了，不抽烟的他竟然从口袋里摸出一盒烟递了过去。小小举动，让老人意外而感动，长叹了一口气说道：“哎——我也是对儿子又气又疼啊！”

僵局被打破，老两口终于答应回来自首。果然，

这一天，赵某来到派出所主动投案自首。

小杜目睹周启辉的劝投经过，不禁对师父竖起了大拇指：“师父，还是您有办法。”

“谁都有软肋，只要我们抓住这一点，用点耐心和技巧，事儿就能办成。”周启辉淡淡地说道。

小杜嘿笑地说：“学到了！”

(作者单位：安徽省芜湖市公安局镜湖分局)

漫画/高岳



清思

□ 常兆

清明是一双温暖粗糙的手
奶奶坐在门口穿针缝补
晚霞远近在山间
余温笼罩着栅栏边玩耍的孩童
清明是一座倔强的山头
山溪浅水虾嬉游
月初上柳树梢
爷爷赶着牛群暮归进村口
清明是一丝故乡烟火味
伴着村落里犬吠鸡鸣声
慈母挽起袖管和面做饭
灶膛炉火燃桔祛寒意
清明是一场久别后的重逢
游子背起行囊打上车票
与思念的人相逢在乡愁中

(作者单位：江苏省淮安市洪泽区人民检察院)

与忠魂对视

□ 王洪岩

人间四月，春色正好
复苏的大地，盛开的花儿
总能催生心底强烈的诗情
想要去赞美这静好岁月
也会想起那些在鲜花中
远去的身影和面孔
跟随风，走入春天深处
在那里
除了希望的田野和锦绣的山河
还有苍翠的松柏肃穆的石碑
和长眠的英灵
停下脚步，手捧花草
致敬天地清明，致敬曾经
为守护这片天地而远去的英雄
眼前是一张张定格的青春和笑脸
身后是他们用生命撑起的烟火人间
我们当下的日子有多样和
他们当时的倒下就有多悲壮
那一刻，所有春天的盛景都成为陪衬
所有思绪怀念都化为清明的雨水滴落
汇成一条清澈的溪流，载着花与泪
朝着他们远走的方向追思而去
在山脚抬头仰望
青松之上是高耸的山峦
山峦之上是青云和苍天
必须以它们为参照
才可丈量出忠诚和信仰的高度
如果没有坚不可摧的信念
怎能做出这气壮山河的举动
如果没有不屈生死的坚定
又怎能去悲壮逆行，化作天际
一颗永恒的星辰
此刻，雨滴清冷
握在手里，犹如握住一颗种子
渗入血脉，生根发芽
顷刻间，浑身长出奔涌激荡的力量
人间四月，春色正好
在一场雨中与青松、群山、天地
和不朽的忠魂对视
内心会渐渐丰盈且高远
前方的路也必将因此
而走得热血沸腾

(作者单位：河南省郑州市公安局)

办公室里灯火通明



□ 黄志佳

2025年3月18日，星期二，多云

上午的全院干警大会，我们小组又请假了。感谢领导开绿灯准假。

8点30分，我到达办公室，法官助理兼书记员小崔一如既往，在我之前早到了，她把办公室收拾得窗明几净，还打了开水。有这样一位工作主动勤勉敬业的法官助理，我真幸运！

窗户里投进一缕久违的阳光，让人愉悦。这份愉悦仅仅保留了不到两分钟——上午要开庭，我无暇顾及这愉悦的阳光了。

穿上法袍，跟着小崔开庭去。

9点，法槌准时敲响。这是一件简单的金融借款合同纠纷案，马某于2023年5月18日在建始县农村商业银行贷款5万元，逾期未清偿，形成诉讼。原告的委托代理人到庭，被告没有到庭，缺席审判，质证、辩论、调解程序都不必进行，简案快审，9点36分休庭。

当事人离开审判庭，我们回办公室。

还在电梯里，小崔的电话就响了，她主持调解了多次的一件建设工程施工合同纠纷案件的当事人提出新的调解方案，她的心思转到这件案件去了。我则草拟刚刚开庭的案件判决书——在基层法

院，“事多人少”的矛盾突出，送达、组织证据交换、主持调解、草拟法律文书……法官与法官助理的工作职责，多半时候做不到泾渭分明，谁有时间谁干。

判决书写好，10点半左右层报审核，我接着与司法技术科对接一件合伙纠纷案的鉴定事宜。

12点左右，小崔那边传来好消息：达成协议！

上海某公司2023年按合同完成湖北某公司发包的工程后，湖北某公司因种种原因至今未支付清工程款，上海某公司于是诉至法院。两公司负责人之间的矛盾愈演愈烈。为了防止矛盾激化，小崔一连几天开导当事人。功夫不负有心人，当事人今天居然互谅互让达成了协议：湖北某公司支付上海某公司工程款及损失共计179220.84元，上海某公司放弃违约金……

原定的3月20日上午的庭审取消了，一法官同事眉头舒展——他们3月20日有地方开庭了。

法院“生意”有点火，虽然刚搬进了新办公楼，审判庭还是紧张，经常“一庭难求”。

小崔忙不迭地打印调解笔录，微信传给当事人签字，我则通过数字办案系统生成调解书。

肚子空荡荡的，下午2点半了，也该饿了。还有3个小时下班，喊外卖大可不必，忍忍就过去了。

小崔忙着将上海某公司案件的调解书、财产保全裁定书、层报审核或审批，庭长、专委、院长一级一级来。

宣判、送达、答疑完毕，我隐隐约约听到电视在

新闻联播，19点了。

此时，我想起了杭州某公司起诉的贷款追偿纠纷案，小崔征求过当事人意见，说杭州某公司还在犹豫，我于是翻开了卷宗，准备下一步调解方案。明早一件借款案件开庭，原告农商行是金融单位，涉及国家金融安全；被告是我县纳税大户，关乎法治化营商环境，标标准准的“敏感”案件，标的1000多万元，被告8人，涉及抵押、保证，卷宗材料几大本，不熟悉大致案情一步到庭，我心虚。

21点，小崔将庭审提纲放在我办公桌上。

“结3案，收5案……”她的“新闻联播”也开始了，总结出最近几天的工作，提醒明天应注意的事项。她今天的播报明显乏力——怪不得她，上午八点半不到就上班，中间十几个小时不休息，不进食，甚至水都来不及喝，我一个大男人都受不了，何况她一个小女孩。

“你回家去吧。你妈妈做的饭，不知道又热了多少次了。早点休息！”我催走小崔，预感到明天的开庭又是一场硬仗，我们必须养精蓄锐，以饱满的精神应对。

刚要锁办公室门，我又想起了何某的案件，插入锁孔的钥匙突然间停止了转动，我想问一下何某是什么打算。

“这么晚了，当事人肯定准备休息了！”我转念一想，于是锁上门离开办公室——我们加班加点心甘情愿，但我们同时应当尊重当事人的休息权。

走廊里几条光线交相辉映，绚丽多姿。我在走廊里看到，好几个办公室里灯火通明。

(作者单位：湖北省建始县人民法院)

说的那番。曾经的老师父们总是告诫他们：一种习惯或底调，如若改了，并无益处。话文过多，不沉心性；传继不用，亦是徒然。

不知何时，第三趟列车已经驶过。没有啸长的汽笛，没有卷起的沙尘，甚至没有车轮摩擦铁轨的轰鸣。身后一声稚嫩的“师父”让老李突然想起今天还带了个小伙伴出来。

“师父，你走得也太快了。”“是不是腰痛病又犯了？”“要不要休息一下？”再给我讲讲咱们派出所别的故事吧。”小家伙一连串的话语让老李不由得挠了挠头。但转身看到小家伙泛光的眼瞳，那年的美景还是让他心头一热。

坐在前方树荫下的半根树干上。光落了下来，如星火在手心里打了一个旋儿。

风一吹，化了。

(作者单位：乌鲁木齐铁路公安局库尔勒公安处)

博物馆人的指尖划过鼓面十二芒纹——“翔鹭是骆越星象密码”。遥感地图上，红水河流域的梯田曲线正与青铜礼器分布图咬合，如时空绽开的并蒂莲。

舌尖上的骆越记忆

驮龙桥头酸笋香漫过两千年，老板娘刀光一闪，薄如岩画祭司分飨的米皮裹住琥珀叉烧，简骨汤浇下时，紫苏碎在碗沿跳起铜鼓纹般的旋舞。

岜菜民宿的火塘煨着乌陶罐，暗红斑驳的罐身浮着船纹符咒，与宁明花山壁画里祭祀的礼器如出一辙。店主黄姐掀盖刹那，荷香携着热气扑上木梁，惊醒了梁间沉睡的燕群。“古法煨足六时辰。”她指尖轻挑，撕开的鸡肉淌出琥珀汁水，“骆越王猎得巨隼必以芭蕉叶裹泥，埋进火塘收尽火气。”五色糯米饭吸饱山泉的甜，枫叶染黑、黄姜浸黄、红蓝草渲染紫，恰是《布洛陀经诗》里“五色补天”的具象。

暮色漫过车窗时，山风裹着铜鼓余韵穿透电子栅栏。射灯将明江流域浇铸成半透明琥珀，时空浮游在数字与赭红褶皱间，打捞着月光的坐标。

(作者单位：广西爱店出入境边防检查站)

兰花草



□ 刘晓莹

“我从山中来，带着兰花草。种在小园中，希望花早……”这首广为流传的《兰花草》，其实改自胡适先生的白话诗《希望》。胡适先生一生爱兰，1921年夏，他于西山访友，熊希龄夫妇赠他兰花草，他将其带回家，精心养护，却不见花开，有感而发，遂成此诗，录入《尝试集》。

兰花草这个名字非常耐人寻味。兰，在中国文化中是寄寓了高远人格理想的审美意象。兰最早被赞美的是其芬芳的香味。孔子说兰有“王者之香”，有“芝兰生于深林，不以无人而不芳；君子修道立德，不谓穷困而改节”之叹，井并作《幽兰操》赞颂兰的君子之德。屈原开创了以“香草美人”象征具有高洁品质贤人君子的先河。《离骚》一篇竟“言兰者十”，而《九歌》十一篇中有七篇提及兰花，其中江离、辟芷、秋兰、滋兰、蕙、荃、木兰都是不同品种的兰。

在宋代的文学中，兰之香即指其花之香。黄庭坚谪居戎州期间，作《书幽芳亭记》，赞美“兰之香盖一国，则曰国香”。同时代的苏辙亦曾作《种兰》诗，“兰生幽谷无人识，客种东轩遗我香。知有清芬能解秽，更怜叶巧凌霜”。以兰“比德”的审美意趣被沿袭下来，此后又有南窗写兰、徐渭咏兰、郑燮画兰等名人逸事，兰作为“花中君子”，越来越多地成为诗歌、绘画、园艺等各领域艺术表达的对象，也因此形成了我国丰富的兰花文化。

在中国的版图上，有“世界生物基因库”之称的秦岭是野生兰花生长的最北线，同时也是北方野生兰科植物最丰富的地区之一，其中以春兰、蕙兰分布最为广泛。

贾平凹的小说《秦岭记》第四十一篇，围绕秦岭蕙兰讲述了一个绿水青山就是金山银山的生态寓言故事。故事是这样的：勘探队在秦岭的少阳山葫芦岔没有勘探到任何矿藏，这让勘探队长居住的房东家青年非常失望，因为没找到矿，就意味着葫芦岔没了致富的希望。青年在队长离开时，执意将他送到县城，一起照相留作纪念。从照相馆出来，青年见到县城好多人家门口或楼台有盆栽的蕙，队长告诉青年，这些被葫芦岔叫作蕙草的植物，在山外叫作兰花，并告诉他可以采掘兰花来卖。青年卖兰花致了富，在葫芦岔遍种名品兰花。于是，葫芦岔变成了兰花岔，兰花成了绿色黄金，游人接踵而来。

现实中，根据2021年新调整后发布的《国家重点保护野生植物名录》，除兔耳兰外，所有的野生兰属植物均被列入该名录，这就意味着，贾平凹小说中葫芦岔青年采掘秦岭兰花来卖的行为，如果发生在当下，就是违法甚至可能构成犯罪的行为。

陕西省秦岭南麓地区人民检察院就办理过这样一起案件：2023年年初，来自南方某省的张某等3人在安康市附近山坡上游玩，发现野生春兰，于是取了小锄头等工具，挖了30余丛，准备带回老家栽种，在火车站安检时被查获。3人采挖的野生兰花共计384株，已构成危害国家重点保护植物罪。在被追究刑事责任的同时，还因其采挖野生春兰所造成生态环境破坏的损失而被提起刑事附带民事公益诉讼，法院判赔1000元。

所幸的是，涉案的兰花在被查获时仍然成活，它们被寄放在一个兰花栽培基地。无论接下来怎么处理，它们都很难再回到曾经生长过的那片山坡了。兰生幽谷有人识，幸耶非耶？

(作者单位：陕西省人民检察院西安铁路运输分院)

失去母亲的日子里

今天
是失去母亲的第一百天
思念之情难以言表
唯在心里默默祈祷
愿母亲在天堂一切安好
失去母亲的这段日子
忙碌之时
似乎感觉妈妈还健在
一直注视着我的工作生活……
闲暇之余
想跟妈妈语音视频连线
却猛然惊醒这已经永远不可能了
失去母亲的这段日子
孝章放在抽屉一角
那是藏在心底的缅怀
眼前总是浮现起妈妈的身影
在生老病死前显现的乐观心态
在教育子女时呈现的慈眉善目
在厨房忙碌时展现的勤劳身影
在视频连线时展现的谆谆教导
在鲜花盛开时涌现的灿烂笑容
成为萦绕在心里抹不去的记忆
失去母亲的这段日子里
我明白了一个道理
父母
是挡在我们跟死神之间最厚重的一道墙
父母离开了
我们将直面死亡
失去母亲的这段日子
时常一个人
浏览手机里保存的母亲照片
无声回忆与母亲相处的点点滴滴
在夜深人静时
怀念起那些已经久远的事
我越来越感觉到
母亲没有离去
一直都在，永远都在
愿母亲在天堂一切都好

(作者单位：浙江省杭州市萧山区委政法委)

千年岩画的低语与山河的诗意图

□ 石佰华

祭江的人像，最高处足有30层竹楼那么高。”她的声音忽然压低，“老人说，大祭司手里的铜铃正对着江心漩涡，镇着蛟龙的水眼哩！”

江风掀起浪沫，将两千年前的蜂蜡气息送到甲板。摄影团众人仰首望去，30米高的武士像眼中，又滴“岩画之泪”正在晨曦中凝结成珠。

山径间的古今对话

雨后的山径蒸腾着蕨叶气息，苔藓覆盖的赭石阶宛如巨兽鳞甲。晨雾中飘来山歌尾音，3位壮家阿婆背着竹篓现身，银耳环晃动的残影里，沾着红土的脚印已塞进游人掌心。

山腰突然炸响的青铜礼器轰鸣惊起白鹭，羽翼拍碎晨雾。这面铸着翔鹭纹的青铜重器曾在骆越王祭祀震落星斗。12名赤膊汉子踏着战国船纹的节奏起舞，与30米高处牵